

# 多声部视唱教学的意义及策略探析

◎关旋

摘要：在文学艺术事业快速发展的今天，音乐在中小学、职校乃至高等院校的课程体系中的地位不断上升，加强多声部视唱教学，是促进学生音乐素养形成，助力学生合唱能力等发展的重要基础，加强多声部视唱教学显得尤为重要。本文在对多声部视唱教学的意义及策略进行了深入探析，以期助力学生多声部视唱能力的发展。

关键词：音乐 多声部视唱 意义 教学策略

多声部视唱是相较于单声部视唱的一种视唱方式，具有更加强烈的色彩性以及多变、饱满的声音，可以给我们带来独特的听觉感受。在音乐教学过程中，为了促进学生合唱能力、视唱能力等音乐学科能力的发展，就必须夯实学生的音乐理论基础，同时还要注意有效提升他们的多声部视唱能力。因此，如何才能有效地提升多声部视唱教学能力是当下值得深入探讨的一个重要话题。

## 一、多声部视唱教学的意义

多声部视唱本质上属于一种多层次音乐艺术表达方式，是有效锻炼声部间协调配合能力、看谱视唱能力等相关能力的一种重要方式。基于多声部视唱训练活动开展，可以丰富训练者音乐观念的同时，锻炼他们的音乐思维，提高整体的视唱能力。此外，多声部视唱教学也可以有效解决演唱者创作或表演音乐作品的内在诉求与需求，如可以有效地助力乐器合奏能力或音乐合唱能力的发展，这是因为合唱和合奏本身涉及丰富声线及复调思维，这些都需要演唱者本身具备复调思维方式。从这个角度来讲，多声部视唱教学是提高学生多声部思维与演唱能力，提升他们演唱效果中不可或缺的一个有效教学环节。

## 二、多声部视唱教学的策略

### （一）以生为本，建立个人音准

个人音准把握是决定多声部视唱成功与否的一个关键因素，而不在于人和人之间的配合，否则在拿到音乐作品的乐谱之后盲目开展训练的效果不佳。这主要是由于如果多声部视唱中如果存在一个没有正确音准意识或者无法准确把握音准的人，那么在实际的视唱训练中可能会被其他

声部影响，进而会被其他声部带走或者出现跑调的问题。从这个角度来讲，多声部视唱较于单声部视唱训练的难度更大，所以必须要高度重视加强个人音准训练。然后可以继续开展多人配合视唱训练，直至他们可以熟练掌握多声部视唱技法为止。该种多声部视唱训练方式虽然会耗时比较久，但是实际的应用效果比较好，尤其是可以适用于音乐基础功底、学习程度等各不相同的学生群体。

### （二）循序渐进，始于节奏训练

在帮助全体学生可以牢固掌握视唱中的音准的基础上，要紧接着指导他们开展多声部视唱训练。但是在这个环节中如果直接开展多声部视唱训练，那么整体的视唱训练效果不佳，或者无法满足教师提出的视唱要求。造成何种视唱教学情况的根本原因在于学生没有牢固掌握视唱中的节奏，如没有准确把握应该延长的音的时值，或者在停止的音上存在慢半拍或慢一拍的情况，这些都会造成视唱中声部不统一情况的出现。从这个角度来讲，在开展多声部视唱训练之初，必须要本着循序渐进的训练原则，起始于节奏训练，即要在学生掌握多声部节奏之后再开展模唱训练。比如，在实际的视唱训练中，可以首先指导学生进行打拍训练（双手分别打节奏和节拍），有效训练学生的节奏感。

### （三）游戏为基，提高视唱能力

游戏是各阶段学生都比较感兴趣的一种活动方式，在游戏中他们往往会展现出极强的学习热情，所以可以在多声部视唱教学中有效地融入游戏教学思想，借助游戏的方式来帮助学生掌握多声部视唱的技能。因此，在平时的多声部视唱教学实践中，教师可以结合教学内容与目标，灵活地选择一些适宜的游戏，或者针对性编

排一些适宜的游戏，使学生在玩游戏的过程中深入理解与掌握多声部视唱教学的要点，有效提升他们的视唱能力。比如，可以将音乐作品中涉及的节奏相应地编排成各式各样的肢体动作，使学生在身体律动中开展视唱。待学生可以对一套身体律动动作规律形成深刻认知的基础上，可以指导学生亲自创作身体律动，配合对应的多声部视唱训练可以有效强化他们对音乐的把握，同时这种教学方式方法也更适宜锻炼学生的音乐创造力。

## 三、结语

多声部视唱教学是音乐教学中一个不可或缺的教学环节，对学生合唱能力与合奏能力发展都会产生极大影响。在平时的多声部视唱教学实践中，可以本着以生为本，循序渐进和游戏为基等原则，首先帮助学生建立个人音准，基于节奏训练逐步开展多声部视唱训练，配合趣味、多样的游戏活动开展来逐步锻炼和提升学生的视唱能力。

## 参考文献：

- [1] 睢晓杰. 多声部视唱在合唱训练中的运用分析[J]. 北方音乐, 2018, 31(11): 50.
- [2] 狄松菊. 视唱练耳中的多声部合唱教学研究[J]. 广西教育, 2018, 15(23): 135-136.
- [3] 张康杰. 职前幼师培训多声部视唱教学的必要性及培养方案[J]. 北方音乐, 2019, 23(17): 114-115.

作者单位：河北科技师范学院